

吴兴区妙西镇

文化赋能 美丽乡村唱响振兴曲

王艺潼 俞佳琴

茶山连绵,微风拂面。春日的湖州乡村,生机盎然。近日,一场别开生面的乡村振兴宣讲课堂,在吴兴区妙西镇田野乡间开讲,现场气氛热烈,一个个金点子在头脑风暴中迸发。

“茶叶是我们妙西的主产业,以后的发展方向在哪里?”

“走品牌化、高品质的可持续发展之路才是正解。”

围坐在田埂边,妙西镇的十几名茶叶大户与蒋晓锋宣讲名师工作室成员热烈探讨。大家你一言我一语,不时掀起一波接一波的小高潮。

80后蒋晓锋是名“农二代”,几年前他带着创意和青年团队回归乡村,将一处废旧粮仓改造成“谷堆乡创”乡村振兴小型综合体,通过农事培训传输新理念,让村民变新型职业农民,吸引年轻人回乡创业。

作为城市和乡村的纽带,蒋晓锋宣讲名师工作室在2020年成立。成立伊始,蒋晓锋本着“我们能给乡村带去什么”的初心,紧紧围绕美丽乡村建设的主轴线,寻求“如何让让更多人愿意留在乡村、发展乡村、建设乡村”的方法,让“乡村振兴”

“共同富裕”之路行稳致远。

对于党的创新理论、政策,宣讲工作室团队第一时间认真学习,并及时传达给村民。同时,积极响应国家乡村振兴战略,对外设立了乡村振兴学堂、乡村振兴讲坛、乡村振兴书栈等文化输出模式。

如何让宣讲精神入脑入心,传播效果最大化?“我们宣讲团队最大的特点在于接地气,就乡村发展中的痛点,我们会请村民一起来商量。”蒋晓锋介绍,就垃圾分类、乡村治理、乡村发展运营实际中遇到的难题,农业大户、乡贤、茶农、民宿农家乐老板抛出金点子,宣讲活动地点也不拘泥于教室,在田野圩埂边,大家畅谈乡村振兴新思路。

蒋晓锋宣讲名师工作室成立以来,围绕十九届六中全会精神“六讲六做”、共同富裕青年说、喜迎二十大等主题做宣讲,受到村民广泛好评。基地作为乡村振兴服务宣讲平台,吸引了来自全国各地大量的考察团前来交流讨论、学习听讲。除了引进来,蒋晓锋还带领成员走出去,通过充分挖掘乡土文化资源,让文化成为乡村振兴之路上的明灯,实现乡村的健康、富裕、文明、和谐发展。

南太湖新区

展现特色 未来社区发布新规划

徐婧钰 徐坊

近日,湖州南太湖桃源未来社区规划正式发布。据悉,桃源社区将以“健康、数字、善治”为三大亮点,因地制宜打造以健康为核心、以邻里为重点、以慈善为特色的“1+8+X”场景体系,向市民展示桃源未来社区的与众不同。

去年5月,湖州南太湖新区桃源社区正式纳入浙江省未来社区的试点创建项目,在全省百余个未来社区中,打出了一张以企业运营、健康为核心的“王牌”。“我们争取在第一批验收中顺利摘牌,实实在在为业主提供更优质、便捷、高效的服务,进一步提升项目的管理和服务水平,为大家创业、就业和生活提供更好的环境。”湖州鑫远投资有限公司常务副总经理徐涛说。

报事报修、物业通知、线上缴费……如今,这些社区服务功能在鑫邻里健康生活云平台都能找到并实现线上办理。作为该未来社区三大亮点之一的“数字化”

重要载体——鑫邻里健康生活云平台采用“平台+管家”的管理模式,涵盖了物业、社区、娱乐、就医、颐养、教育、会员七大智慧功能,以轻应用服务平台向居民提供一站式社区生活服务体系。“我们将以此为载体,围绕社区基本生活服务,构建全龄社区生活服务体系,打造国内‘互联网+社区’服务的新标杆。”徐涛说,依托鑫邻里健康生活云平台和浙江鑫达医院的健康管理系统,社区居民可以轻松实现快捷就医、家庭医生上门巡诊、健康档案实时更新、年度体检等管家式健康服务。

目前,健康、邻里、慈善、治理等场景均已在桃源未来社区得以展现,未来服务、未来教育、未来创业、未来低碳、未来交通、未来建筑等场景也将会依照创建标准逐项落实。接下来,桃源未来社区还将按照“一统三化九场景”的要求,进一步提升基础设施建设以及配套服务水平,确保场景落地。

德清县乾元镇

共建共享 描绘美丽家园新画卷

姜睿 孟琳

近日,德清县乾元镇恒星村出现一支身穿红马甲的志愿者队伍,他们手持工具,清柴草、除杂物、种植绿化,人居环境得到大幅提升。“真没想到,生活了几十年的农村,经过多方共同整治,我们的生活环境更好了。”恒星村村民沈大伯看到房前屋后干干净净,向志愿者竖起大拇指。

恒星村的环境整治成果只是一个缩影,眼下乾元镇人居环境整治行动正如火如荼进行中。该镇通过全网赋责,将镇域划分为13个一级网格、92个二级网格,构建起“班子成员挂帅、村书记领办、机关干部担责、党员组长(志愿者)助力”的责任体系,确保问题发现无死角、整改有标准、承办有主体。乾元镇对全镇158个村民小组的环境状况进行综合评比,公布“反向排行榜”,确定一批“薄弱组”,给予2周时间整改并验收,排摸“薄弱组”31个,目前均已验收销号。

整洁优美的居住环境,是群众最为关切的身边事。为推进人居环境全民共建共享,乾元镇鼓励各村发动民众参与进

来,如乾元镇金火村将村民参与人居环境管护的表现与文化礼堂日常使用挂钩,人居环境积分高的村民可以优先使用文化礼堂。幸福村则成立“幸福嫂”队伍,以评选人居环境优秀家庭为引导,对辖区人居环境整治工作定期开展督查,积分达标的可获奖励。此外,幸福村工作人员蔡丽佳介绍,该村推行“党员+保洁员+志愿者”的环境整治机制,通过综合施策,村居颜值持续增“新”。

在农村净起来、美起来的同时,城镇人居环境也开启全新升级模式。乾元镇以“改建结合”提升新品质,统筹实施危旧房治理、老旧厂区改造、治违除患等重点工程。对镇区五个片区进行老旧小区改造,预计投入4080万元,将雨污管网改造、小区道路、绿化、路灯、停车位管线整理、垃圾分类等纳入改造范围,配套居民服务设施。同时,结合现代化智能设备应用,对四条主要道路进行现代化改造,切实改善了镇区城乡风貌,为发展增添新动能。

安吉县山川乡

抱团发展 强村公司走出好路子

杨君左 李世超

村民如何共富,美丽乡村如何深化“自我造血”功能?眼下,安吉县的村庄经营从以往的村企合作到村庄抱团成立强村公司,做法已日渐成熟。目前,安吉全县15个乡镇(街道)均成立了强村公司,并实现实体化运作,已完成签约项目82个,签约项目金额1.029亿元,实现营业收入2605万元。

作为代表之一,山川乡6个村抱团,于去年9月成立了名为浙江山川合实业有限责任公司的强村公司。“公司业务包括全乡的物业管理、部分工程以及旅游集散中心停车场运营等。”该强村公司负责人应忠东介绍,公司目前已承接全乡农村垃圾清运及分类等一批公共财政投入项目,预计今年强村公司的营业额将超1800万元。“下一步将在承接物业服务的基础上逐步试点探索集散中心、居家养老、项目建设、人力资源等方面的合作。”

如何破解强村公司发展难题,不断壮大变强?在山川乡的一次班子会议

上,大伙针对“强村公司发展”议题,纷纷提出自己的观点,明确要多措并举,全方位、多角度助推强村公司发展。如建立“扶上马,送一程”的帮扶机制,在资金、土地、人才等方面落实相关政策;相关科室持续开展调研,统筹推进强村公司经营业务和增收渠道拓展路径;把强村公司与村干部考核挂钩,把公司经营状况纳入年底书记抓基层党建述职评议考核……与此同时,山川乡还将持续深化“四季品牌”建设,利用风情节、鼓韵节、秋韵节、滑雪节等载体,打响“浪漫山川”旅游品牌,不断丰富“浪漫、时尚、运动、休闲”等元素,积极打造全国一流的山地休闲运动度假目的地。

“每个村民都是强村公司的股东,公司赚钱村民的腰包自然鼓了,共同富裕的目标就更近了。”该乡相关负责人自豪地说,未来的山川将是“村村有目标,村村有特色,村村能‘造血’”,到2025年,力争全乡财政收入突破1亿元。

南浔区菱湖镇

统战蓄力 谱写乡村振兴新篇章

吴丽燕 江雨阳

这几日,湖州市南浔区菱湖镇射中村党总支书记、村乡贤会长谈继良正带领村两委班子查看打龙球的石板路铺设情况。据悉,铺设好的石板路将通往已经建设好的牛排馆。

射中村位于菱湖镇西南角,原先以养蚕植桑、种植水稻和养鱼为生。如何让村民一起富起来,是谈继良和村两委近年来一直在思考的问题。谈继良说,经过村两委和乡贤会的多次讨论,以贤引贤,促进文旅深度融合,大力发展休闲旅游产业成为最适合射中村的发展路径。

文旅融合发展,打造美丽乡村是关键。不久前,射中村美丽乡村精品村项目正式启动,当地将通过统一规划整治,对原有房屋立面进行统一改造,打造艺术文化街、商贸中心街、古韵娱乐街,拓宽自然村道路,进行景观、亮化、绿化及村庄沿线提升工程,形成沿线休闲景观步道和村域健身场地。“环境美了,游客自然就多了。”谈继良说,这些都离不开项目和资金的扶持。

这个过程中,乡贤会起到了关键作用。据悉,该村乡贤利用各自的产业、人

脉资源等为乡村产业注入活力。在带动乡村共同发展的同时,也搭建桥梁、输送人才,进一步推荐、引导新型农业经营主体负责人、新型职业农民等在行业领域内具有一定影响力和代表性的人士返乡创业,带动家乡经济发展。乡贤姚正方就是其中之一,自从看到家乡建设这么好,就回村里开起了农家乐,每天生意都很火爆。

射中村,只是一个缩影。近年来,菱湖镇发挥内外乡贤在推动共同富裕中的重要作用,让他们成为助力乡村振兴、推进乡风建设、强化基层社会治理的中坚力量。

作为“中国淡水渔都”,菱湖结合渔业产业集聚这一情况,专门设立“渔管家”工作室,由熟悉渔业、了解行情的农技推广员、渔业专家、经营主体等,采用“线上+线下”的方式,为广大渔民提供鱼病诊断、矛盾化解等全方位服务。菱湖镇有关负责人介绍,他们将继续构建党建引领、发挥乡贤协理作用的治理模式,打造取长补短、优势互补的乡村治理新格局,更好地服务地方发展大局、促进经济社会发展、推进基层社会治理。

长兴县雉城街道

党建引领 小区环境改造惠民生

王玮 叶诗蕾

“我们小区的路面终于修建好了,以后出门可就方便多了。”面对新的平整路面,梅花桩小区居民钱东海连连点赞。

梅花桩小区位于湖州市长兴县雉城街道五峰居民区,始建于上世纪90年代,因规划滞后,住户雨污管网混接,经常堵塞且达不到污水零直排标准,路面破损严重,造成居民出行诸多不便。雉城街道在征求居民意见的基础上,将梅花桩小区基础设施改造提升工程纳入2021年街道民生实事项目。对雨污管网进行分网、修复改造,对破损路面进行沥青硬化,对部分缺失绿化进行修复补种……经过4个多月的建设施工,如今小区路面平整宽敞,小区整体形象明显提升。

小区改造快速平稳,得益于该街道在老旧小区改造的工作组织、资金筹措、项目建设、长效管理等方面不断探索创新,其中最重要的“法宝”就是“党建引领自治”。

在该街道马巾巷社区杭铁小区改造施工期间,为减少居民出行和生活的不便,街道党工委鼓励社区党员充分参与到改造工

作中,成立了由32名党员组成的志愿巡逻队,以“5+2”“白+黑”的形式开展常态化坐班和巡逻模式,及时对工程改造的质量和进度及施工安全、防尘防噪等问题进行监督,积极参与突发问题的协调处置,同步推动小区的日常管理。此外,在危房加固、居民搬迁过程中,社区党委考虑到残疾居民、困难家庭等特殊群体租房不便的情况,将杭铁小区的剩余空置房提供给需要的居民暂住,此举更是赢得了居民的认可和点赞,为小区改造奏响了和谐音调。

“以前大家都觉得这里破,车没地方停,现在改造好了,车有地方停了,街头巷尾干净了,想搬走的人都不搬了!”居住在杭铁小区13年的施阿姨笑得合不拢嘴。

“接下来我们将继续深入了解群众诉求,充分调动居民参与危房加固等改造的积极性和主动性,努力把提升居民居住环境和品质这项民生工程落实到位,让大家幸福感满满。”雉城街道党工委委员、常务副主任陈国平说。该街道今年计划投入资金2700万元,对李家斗地块、光辉小区、城北小区等部分危房进行加固综合改造。

湖州

凌

村域环境治理 绘就美丽乡村新画卷;村庄抱团发展不断深化“自我造血”功能……眼下的湖州,城镇与乡村一派生机盎然。高质量实施乡村振兴战略,持续缩小城乡区域发展差距,激发出城乡发展蓬勃动力。